

直冲35℃！这个“五一”长沙前热后雨

5月2日或挑战今年首个高温日

假期后期局地暴雨并伴有强对流



扫码看视频

三湘都市报4月28日讯
临近“五一”假期，公众出游热情高涨。今年“五一”天气是否给力？记者今日从长沙市气象台获悉，5月2日，长沙有望挑战今年的首个高温。

■全媒体记者 李致远 通讯员 孙姣 吴瑕

前段热热热，长沙最高气温升至35℃左右

尽管还未正式放假，长沙的街头已陆续有旅客涌入。“我们趁着假期前来，车票好买。”来自安徽芜湖的刘女士告诉记者，看了长沙假期的天气，好像会很热。

的确，这个“五一”长沙有点热。记者从长沙市气象台获悉，4月30日晚上至5月2日，长沙多云到晴天，最高气温升至35℃左右。不仅是长沙，长江中下游天气都将持续晴朗，紫外线较强，暖热升级，30℃的区域逐渐扩大。

长沙市气象台台长、首席预报员陈婷提醒，5月1日到3日长沙无明显降水，关注森林火险气象等级升高风险。

按当前预报显示，长沙5月2日有望挑战今年首个高温日，这和过去相比偏早吗？记者从长沙市气象台了解到，过去5年（2020年至2024年）长沙首个高温日分别是2020年6月12日、2021年5月1日、2022年6月7日、2023年5月28日、2024年5月25日。“如果5月2日达成今年首个高温日，这也并不是明显偏早于常年。”陈婷分析称，2004年、2005年4月份就出现了35℃。

此外，记者从湖南省气候中心获悉，2025年4月1日至27日，全省平均最高气温26.4℃，较常年偏高3.9℃，较上年偏高2.5℃，位居1961年以来历史同期第一高位。

后段雨雨雨，局地暴雨并伴有强对流

根据中央气象台最新预测，南方地区假期雨水较多，其中5月3日至5日将有一轮大范围的降雨过程来袭，西南地区东部、江南、华南等地的部分地区先后有中到大雨，局地暴雨并伴有强对流天气。长沙市气象台预计，5月3日至4日，多云到阴天，多阵雨或雷阵雨；5日，有一次明显降雨过程。

中央气象台预计，4月28日—5月7日，包括湖南在内的江南中南部、华南以及贵州等地累计降水量有30~60毫米，部分地区有80~120毫米，局地超过150毫米，累计降水量较常年同期偏多两至六成，局地偏多1倍以上。

气象专家提醒，公众需关注预警预报信息，假期出行不要前往山区等地质灾害易发地带，注意出行安全。

这些地方“五一”期间以晴或多云为主

想要出游去哪玩？从中国天气网推出的十大热门出游城市晴雨表可以看出，北京、西安、青岛、成都“五一”期间天气以晴或多云为主，总体利于出行，或有一天雨水出没，不妨带把晴雨两用伞，防晒又防雨。其中西安炎热程度更胜一筹，5月1日最高气温可达37℃，成都假期前半段最高气温也在30℃以上，建议公众尽量避开午后气温较高时段出行，谨防中暑，不过昼夜温差较大，短袖、薄开衫外套也要备好，灵活应对气温变化。

上海、武汉、杭州、南京、重庆等地则不会受到雨水的打扰，阳光在线，气温连连冲高，假期前半段最高气温普遍在30℃以上，尤其是5月2日，上海、武汉、杭州、南京还可能迎来今年首个高温日，重庆最高气温也将冲上35℃，同时湿度较大，夏日的闷热感扑面而来，出行可穿短袖，同时备好墨镜、遮阳伞、防晒帽等，注意防晒。



4月28日，非洲好物网购季在长沙万象城启动。图为市民在了解非洲产品。湖南日报全媒体记者 李健 刘乐 摄

提醒

“五一”假期 五一商圈交通管制有调整



扫码看视频

“五一”假期来长沙五一商圈注意啦，交通管制措施有调整。4月28日，长沙交警发布“五一”假期临时调整长沙市五一商圈周边主要道路限制交通措施的通告。

日常每日19时30分开始的晚间交通管制措施提前到18时，湘江路、五一大道周边多处路段将视情况采取临时限制交通措施，市民和游客出行请尽量乘坐公共交通工具，服从现场交警指挥，文明出行。

4月30日至5月5日，此前关于长沙市五一商圈解放路、湘江路、黄兴路、蔡锷路沿线主要路口路段实施限制交通措施的时段调整为每日18时至次日1时。

4月30日至5月5日，每日18时至23时，交警部门将根据湘江路杜甫江阁路段的交通情况，对西湖路的书院路至湘江路路段、湘江路的西湖路至人民路路段东侧辅道实施临时限制交通措施。

5月1日至5月3日，每日18时至次日1时，将根据五一商圈周边道路交通情况，对五一大道黄兴路跨线桥西南匝道、东北匝道，黄兴路的中山路至五一大道路段实施临时限制交通措施。

民警介绍，届时，公安机关交通管理部门将设置隔离护栏、绕行提示牌等配套交通设施。请广大交通参与者自觉遵守交通法律法规，服从现场交通警察指挥。

■文/视频

三湘都市报全媒体记者 虢灿

家门口“湘”遇“非”凡好物 非洲好物网购季在长沙启幕



扫码看视频

三湘都市报4月28日讯 28日，由省商务厅、长沙市人民政府联合举办的非洲好物网购季在长沙正式启动。非洲好物网购季于2025年4月—6月举办，以“‘湘’遇‘非’凡好物”为主题，策划开展“快闪店”“直播季”等一系列活动，助力非洲国家特色产品对接国内市场。

快闪店体验破圈，三大场景解锁非洲

4月28日，非洲好物网购季第一季“快闪店”在长沙万象城LG层同步启动，将持续至5月5日。现场有10大类200余款非洲特色产品集中亮相，涵盖舌尖美味、生活日化、文化潮品等多元品类。同时现场还设置有“趣味非洲”自然实验室、“美味非洲”风味吧台及“潮流非洲”美学展厅三大沉浸式互动体验区供消费者打卡，让消费者“0距离”感受非洲的热情与浪漫。

在“美味非洲”风味吧台，咖啡师正在教学。“我们推出‘非’凡一周挂耳咖啡，消费者可以同时体验7种不同产地、不同工艺下的风味咖啡。”湖南湘非国际食品发展有限公司总经理王曾姿之介绍。

构建湖南对非贸易产业链

活动现场，省内外13家非洲源头直采企业被授予“非洲好物网购季生态合作伙伴”称号。省商务厅厅长沈裕谋介绍，这些企业联动沃尔玛、麦德龙等知名商超加强产销对接，通过政府搭台、企业唱戏、市场运作，搭建“非洲好物”品牌全链条服务平台，推动“非洲好物”标识广泛应用于多元消费场景。

现场还设置商贸对接洽谈区。多家企业表示，将依托湖南对非贸易产业链，积极构建“非洲原产地直采——国内外加工制造——全渠道营销”的闭环体系，让非洲好物从“小众尝鲜”走向“大众日常”。

“这不仅是非洲优质商品的展示舞台，更是落实2024年中非合作论坛北京峰会成果的重要实践。”卢旺达驻华大使詹姆斯·基莫尼奥特别提到，卢旺达的咖啡、夏威夷果等特色产品正通过“云端”直连中国消费者。

■全媒体记者 全若楠